

# 人民政协报

CPPCC DAILY



2024年7月20日 星期六  
农历甲辰年六月十五 第9863期 今日8版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 中共中央就越共中央总书记阮富仲逝世向越共中央致唁电

新华社北京7月19日电 中国共产党中央委员会7月19日向越南共产党中央委员会致唁电，沉痛悼念越共中央总书记阮富仲同志。唁电全文如下：

越共中央总书记阮富仲同志不幸与世长辞，中国共产党和中国人民失去了一位好同志、好兄弟、好朋友。我们谨以无比沉痛的心情向越共中央、越南政府和越南人民，致以最深切的哀悼和最诚挚的慰问。

阮富仲同志是坚定的马克思主义者，是越南共产党和越南人民的伟大

领导者，他把毕生精力献给越南党和国家各项事业，为越南革新开放和社会主义建设事业，为世界社会主义运动发展作出杰出贡献。

阮富仲同志是中国共产党和中国人民的亲密同志和真诚朋友，他继承和发展了中越两党两国“同志加兄弟”的传统友谊，同中国共产党和中国领导人结下深厚友谊。阮富仲同志同习近平总书记一道将中越关系提升为具有战略意义的命运共同体，有力推动中越全面战略合作伙伴关系不断向前发展。中国党、政府和中国人民

将永远怀念阮富仲同志。我们相信，越南党和越南人民将化悲痛为力量，继承阮富仲同志的遗志，团结奋斗，在革新开放事业和社会主义建设事业中取得新的更大成就。

中越是山水相连的社会主义邻邦，是具有战略意义的命运共同体。中国始终将越南视为周边外交的优先方向，愿同越方一道，不断巩固政治互信，加强团结合作，推动中越命运共同体建设走深走实，造福两国人民，为地区和平与发展作出贡献。

阮富仲同志永垂不朽！

## 越共中央总书记阮富仲逝世

新华社河内7月19日电（记者胡佳丽）越共中央保健委员会19日发布消息，越共中央总书记阮富仲当天因病逝世，享年80岁。

越通社援引越共中央保健委员会的消息说，阮富仲已患病一段时间，其间受到精心治疗和悉心照顾，但由于年事已高、病情严重，于当地时间19日13时38分在越南军队108中央医院逝世。

报道说，越南将为阮富仲举行国葬，越共中央委员会以及越南国会、国家主席、政府、祖国阵线中央委员会将就相关安排发布特别公告。

越南官方公布阮富仲逝世消息后，越南国内多地电视台滚动播放阮富仲资料纪录片，各大网站换上了黑

白色调，并在显著页面播发关于阮富仲生平内容的图文，越南民众也纷纷在网上寄托哀思。

此前一天，越共中央政治局在军队108中央医院举行仪式，向阮富仲授予越南最高荣誉金星勋章，并表示这是“党、国家和人民对阮富仲总书记对越南党、越南民族革命事业的重大且卓越贡献的充分认可”。越共中央政治局、中央书记处全体成员以及阮富仲家属等出席授勋仪式。

越通社同日报道，因阮富仲需集中接受治疗，按照有关规定，越共中央政治局委员、国家主席苏林“负责指导越共中央委员会、政治局和书记处的工作”。

阮富仲1944年生于越南河内市

东英县会乡，教授、政治学博士。他是越共第七至十三届中央委员、第八至十三届中央政治局委员、第十一届至十三届中央总书记，越南第十一至十五届国会代表。

1983年至1996年，阮富仲历任《共产杂志》党建部副主任、主任，杂志编委会委员、副总编、总编。1998年2月至2000年1月在越共党内分管思想、文化、科教工作。1998年3月至2006年8月任越共中央理论委员会副主席、主席，负责越共理论工作。

阮富仲2006年6月至2011年7月任国会主席。从2011年1月起至今，担任越共中央总书记、中央军委书记。2018年10月至2021年4月，兼任国家主席。

## 新征程上的一份纲领性文件

### ——党的二十届三中全会侧记

人民日报记者 杜尚泽 卞西曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

山一程、水一程。当时间来到2024年的7月，人们再一次深刻感知改革激荡的磅礴之力。

进一步全面深化改革、推进中国式现代化，这是在北京举行的中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议研究的问题。

会期4天，15日上午拉开帷幕。在热烈的掌声中，习近平总书记和中央政治局其他领导同志步入会场。

二十届中央委员、候补中央委员出席会议，中央纪律检查委员会常务委员会委员和有关方面负责同志，以及党的二十届中央部分基层同志和专家学者列席会议。

全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告，审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。习近平总书记就《决定》（讨论稿）向全会作了说明。

此刻，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去46年；距离“划时代”的党的十八届三中全会也

有10年多时间了。回望，走过不凡历程；远眺，充满梦想荣光；而脚下，是历史的新方位：“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。”

关键时期，如何迈出这关键一步？“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”习近平总书记作出“必须自觉把改革摆在更加突出位置”的庄严宣告。

此次全会，紧紧围绕推进中国式现代化，落实党的二十届三中全会部署，谋划进一步全面深化改革的总动员、总部署，“是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件”。

历史性的重大事件，总要放在历史的长镜头下去把握；民族复兴的大时代，更要从矢志复兴、接续奋斗的漫长岁月中去观察。向时间深处望去，能

更清晰洞见这次全会，是如何在百年未有之大变局下，去回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

#### 实践续篇，时代新篇

“对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示”

中国正大踏步向前。尽管国际环境复杂严峻，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，但从二十届二中全会举行的2023年2月到今天，成绩单沉甸甸的。

习近平总书记受中央政治局委托作工作报告，既有理论的创新，也有实践的拓展。平实的陈述下，是新征程上一段风雨兼程的生动写照。

分组讨论中，与会同志从这段历程，回顾党的二十大以来的万千气象，再论及新时代以来取得的历史性成就、发生的历史性变革，大家一致认为：“成绩的取得，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”

（下转3版）

## 中共中央召开党外人士座谈会

### 习近平主持并发表重要讲话

#### 王沪宁蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月19日电 中共中央5月20日在中南海召开党外人士座谈会，就中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，中共中央政治局决定召开二十届三中全会，重点研究部署进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题并作出决定，这是从新征程党和国家面临的新形势新任务出发考虑的，目的是深入贯彻落实中共二十大精神，对进一步全面深化改革作出系统谋划和部署，为实现第二个百年奋斗目标提供强大动力和制度保障。

中共中央政治局常委王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表朴世龙先后发言。他们对中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定稿表示完全赞同，一致认为这科学谋划了进一步全面深化改革的重大举措，明确了新的历史起点、新的历史方位上改革的指导思想、目标原则和重点任务等，具有重大的理论意义、实践意义和时代意义，并就激发经济活力、构建区域协调发展新格局、促进人口高质量发展、发展新质生产力、深化医药卫生体制改革、破解人才培养机制性障碍、构建同科技创新相适应的科技金融体系、推动国有企业和民营企业协同创新、推进高水平对外开放、促进两岸融合发展等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他首先介绍了中共中央对党的二十届三中全会研究关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的考虑和文件起草有关情况。他指出，发扬民主、集思广益，广泛听取各方面意见，是中共中央研究重大问题、制定重要会议文件的一贯做法和优良传统。去年12月，中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士对中共二十届三中全会有关议题的意见和建议，大家围绕新时代全面深化改革的实践经验，进一步全面深化改革的总体目标、需要遵循的重要原则，各领域进一步深化改革的目标任务、重大举措，发挥党外人士在全面深化改革中的作用等问题，提出了不少有价值的意见和建议。大家在刚才发言中提出了很好的意见和建议，我们将认真研究吸纳。他代表中共中央向大家表示感谢。

习近平强调，进一步全面深化改革要直面问题。强化问题意识，突出问题导向，围绕发展所需，顺应民心所向，着力解决制约高质量发展的堵点问题、影响社会公平正义的热点问题、民生方面的难点问题、党的建设的突出问题、各领域的风险问题，增强改革的针对性、实效性。坚持标本兼治、重在治本，既要继续在全面上下功夫，使改革举措全面覆盖推进中国式现代化需要解决的突出问题；又要持续在深化上用实劲，突出经济体制这个重点，着力破除深层次体制机制障碍和结构性矛盾。

习近平指出，进一步全面深化改革必须增进共识。要充分调动全党全国人民积极性、主动性、创造性，心往一处想、劲往一处使。大兴调查研究，走好群众路线，问需、问计于民，尊重基层和群众首创精神，注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口，增强群众获得感、认同度。坚持发扬民主、集思广益，增强改革决策科学性和改革落实执行力。

习近平强调，谋划和推进改革，必须坚持系统观念、全局观念，强化战略思维、辩证思维，分轻重缓急，更加注重系统集成。要加强改革举措协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力，增强整体效能。相关地方、相关部门、相关领域要形成推进改革的合力，坚决防止和克服各行其是、相互掣肘。

习近平指出，改革要重视谋划，更要抓好落实。要发扬钉钉子精神，树立和践行正确政绩观，察实情、出实招、求实效，坚决防止和克服形式主义，切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。制定好实施方案，做到精准施策、适时适度，尽力而为、量力而行，切忌脱离实际。坚持稳中求进工作总基调，注重先立后破，不能未立先破。加强组织领导，压紧压实责任，提高各级领导班子和领导干部改革落实能力和水平，确保党中央改革决策部署落到实处。

李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张国清、陈文清、王小洪、穆虹，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、江利平、方光华、杨华勇等。

## 中共全国政协党组召开会议 传达学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 王沪宁主持并讲话



7月19日，中共全国政协党组在北京召开会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，传达学习贯彻习近平总书记在全会上的重要讲话精神，结合政协实际，研究部署贯彻落实具体举措。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记王沪宁主持并讲话。新华社记者 李响 摄

分重要的会议。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是党的历史上又一纲领性文献。习近平总书记在全会上发表重要讲话，深刻阐述了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、总体要求、重要举措、根本保证等重大问题，对贯彻落实全会精神提出明确要求。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习贯彻好全会精神作为重大政治任务抓紧抓好。

会议认为，党的二十届二中全会以来，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，着力推动高质量发展，进一步推动和谋划全面深化改革，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。（下转3版）

## 王沪宁会见智利众议长卡里奥拉



新华社北京7月19日电 全国政协主席王沪宁19日在京会见智利众议长卡里奥拉。

王沪宁表示，近年来，在习近平主席和博里奇总统战略引领下，中智关系持续深入发展，给两国人民带来实实在在的福祉。中方愿同智方一道，夯实政治互信，深化务实合作，开展人文交流，加强多边战略协作，不断丰富中智全面战略合作伙伴关系时代内涵。中国全国政协愿同智方加强交流，为促进两国关系发展作出贡献。

卡里奥拉表示，智方非常重视发展同中国的全方位战略伙伴关系。智利恪守一个中国原则，钦佩中国的发展成就，愿学习借鉴中国成功发展经验，深化共建“一带一路”合作，加强两国在科技、教育、经贸等领域的合作。智利众议院愿为不断深化两国友谊和合作作出贡献，为两国人民创造更多福祉。

胡春华、王东峰等参加会见。

7月19日，全国政协主席王沪宁在北京会见智利众议长卡里奥拉。新华社记者 高洁 摄

## 全国政协机关党组召开会议传达学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 王东峰主持并讲话

本报讯（记者 吕巍）19日下午，全国政协机关党组召开会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实全国政协党组会议要求，审议《中共全国政协机关党组关于学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神的实施意

见（稿）》，对学习宣传贯彻工作作出部署。全国政协副主席兼秘书长、机关党组书记王东峰主持会议并讲话。会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次

十分重要的会议，对于紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，具有十分重要的意义。全会充分肯定党的二十届二中全会以来中央政治局的工作，高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就。（下转3版）